



第四届中国宿州灵璧石国际文化节

2010年10月28日-11月3日

主办单位：安徽省人民政府 国土资源部中国地质调查局 中国观赏石协会
承办单位：宿州市人民政府 安徽省国土资源厅 安徽观赏石协会

天下奇石 魅力宿州



“灵璧一石天下奇，声如青铜色碧玉。”是宋朝诗人戴复古对灵璧石的赞美。灵璧石以其深邃的文化内涵和无穷的天然艺术魅力，与英石、太湖石、昆山同被誉为“中国四大名石”，并雄居首位。其深邃的文化内涵和无穷的天然艺术魅力，历来为帝王将相、文人雅士所珍爱，早在北宋时就被列为宫廷贡品。中国第一部论石著作宋代《云林石谱》将灵璧石列为第一。相传，清朝乾隆皇帝三下江南皆因灵璧石而改道，并御题“天下第一石”，予以称赞。我国第一颗人造卫星上天时播放的

《东方红》乐曲，就是灵璧石所制作的乐器演奏。

灵璧石形成于9亿年前，主要有磬石、五彩石、白灵璧、透花石、纹石、腕螺石等种类。灵璧石，主产于宿州市灵璧县境内，据说灵璧县以“灵璧”二字为县名，是取其“山川灵秀，石皆如璧”之义。灵璧石以“瘦、皱、透、漏”千姿百态的外形特点和“润、奇、清、幽”的美学特点而璀璨瑰玮，奇绝天下，堪称华夏瑰宝。



灵璧石的独特之美

一、独特的坚贞美 石的坚贞是我国崇石和玩石的精神境界，也是我国石玩的精髓。灵璧石之坚贞优于它石，这是灵璧石最具有价值的一个重要因素。

二、独特的造型美 灵璧石在造型方面又可分为象形石和奇形石两类①象形类：灵璧石有的肖形状物，惟妙惟肖，使观者进入奇中见美的玄妙境地。②奇形石：奇形石不具象形，美在自然天成，美在似与不似之间，具有强烈的艺术魅力。

三、独特的石肤美 灵璧石肤，嶙岩嶙峋，沟壑交错，具有历史沧桑之风霜美。表皮常见的有胡桃纹、蜜枣纹、鸡抓纹、宝剑痕、弹子窝、蘑菇头、树皮裂等等，以及通孔、半穴，有的圆润细腻，温润而雅，意味十足。

四、独特的音响美 灵璧石质细腻，坚如贞玉，扣之拂之有“玉振金声”之美称。

灵璧石遍布全球，蜚声海内外。英国大英博物馆、美国大都会博物馆、北京故宫博物馆、钓鱼台国宾馆、中南海、北海公园、宝鸡法门寺、开封大相国寺、徐州博物馆、灵璧县张氏园庭等地的灵璧石都是灵璧石中的瑰宝，上海、天津、广州、杭州、苏州、扬州、淄博等地均收藏有灵璧石珍品。

2007年，灵璧县被国土资源部和中国观赏石协会命名为“中国观赏石之乡”。今年，宿州市又被中国观赏石协会授予“中国观赏石之城”。

灵璧石文化源远流长

石文化在中国历史悠久，源远流长，传说中的女娲炼石补天到我们祖先斲石取火，磨石为器，琢石佩身，拊石为乐。石——伴



随着人类从蛮荒走向文明。

灵璧石文化历史悠久。《尚书·禹贡》中记载“灵璧多产美石”，黄帝以石制钟磬，战国编钟称最天下，唐代有“园无石不秀，斋无石不雅”之说，宋人杜绾《云林石谱》中汇载石品116种，灵璧石居首位，李煜的“灵璧研山”，乾隆的御题，米芾的拜石，直至我国第一颗人造地球卫星传出《东方红》的乐章，所有这些，无不使灵璧石成为中华传统观赏石的优秀代表，不仅名列中国“四大名石”之首，更有“天下第一石”的美誉。

随着灵璧石收藏之风的蔚然兴起，历史上只限于文人雅士、达官贵人、皇亲贵族所藏之宝，一如“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”。灵璧石的欣赏、收藏已成为千家万户普通百姓的精神食粮。宿州市教师耿丹丹编写的《灵璧奇石》一文被列入国家义务教育课程标准实验教科书《美术》八年级上册课本中，相关灵璧石的报纸、杂志的出版、网站的建立对普及观赏石基础知识起到了积极的作用。

如今，人们对灵璧石的形成过程、主要特征、历史渊源、文化内涵，以及如何采集、赏析、整饰、配座、命名、养护、收藏的认识有了进一步提高，丰富了中国当代赏石文化的内涵，宿州市已成为奇石开采展销、旅游观

光、文化交流、经贸洽谈为一体的奇石集散地，著名的奇石之乡。

灵璧石收藏通贯古今

灵璧石作为宿州市独有的、不可再生的宝贵资源，集浑然天成和文化传统于一身，历代文人墨客、帝王豪门视若至宝。现存于灵璧县内的宋代摩崖石刻、宋代采石老坑和宋代灵璧张氏园庭遗址，见证着“天下第一石”的悠久历史。

雄居中国“四大名石”之首的灵璧石既有浓厚的历史积淀，也有面向未来的现代篇章。2004年10月，两方灵璧石进入了中南海，其中“洞天福地”放置在国务院常务会议室内右侧，“玉树临风”竖立在当年周恩来总理办公的西花厅院内。灵璧石“麒麟献瑞”、“龙腾盛世”赠送人民大会堂收藏，“麒麟献瑞”还被制成特种邮票发行。在群众收藏中，全国比较知名的有郑州的李广岭先生、北京的王铁山先生、上海的高新村先生、天津的柴宝成先生及《中国灵璧奇石》作者张训彩先生等等。天津宝成集团收藏的灵璧石已申请吉尼斯纪录。

灵璧石推动地方经济发展

灵璧石的赏玩交易已形成以宿州市区、灵璧县和渔沟镇为中心的专业市场十余个，

园林展馆百余，展销馆、店三千余家。每年采掘量在10万吨以上，交易额近2亿元，相关产业产值达200亿元。其中在第一、二届中国灵璧石文化节奇石拍卖会上，灵璧石拍卖总交易额便已达400余万元。“石文化”造就了“石经济”，宿州市因出产“灵璧石”而闻名全国，有力地推动了地方经济的快速发展。

宿州灵璧石国际文化节活动简介

10月28日至11月3日举办的第四届中国宿州灵璧石国际文化节的主题是“天下奇石 魅力宿州”。本届文化节分为开幕式和闭幕式、奇石文化活动、经贸及旅游活动、文艺活动四个板块。主要活动有：灵璧石精品展示、灵璧石鉴赏、灵璧石展销、灵璧石拍卖；“中国观赏石之城”授牌仪式、灵璧石文化与经济论坛暨国际石友联谊会活动、文化产业园高层论坛，《第四届中国宿州灵璧石国际文化节专题邮票纪念册》、《第四届中国宿州灵璧石国际文化节精品石大观》等书刊首发式；招商引资项目推介和项目签约仪式、考察宿州资源及投资环境、合作项目对口洽谈、灵璧石产地一日游；二炮文工团大型专场演出、宿州市第五届艺术节群众文化活动、宿州书画艺术暨民俗工艺展、宿州市埇桥区马戏节，以及大型焰火晚会等20余项活动。

